
17
ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI7-8’2011 

По ста нов ка про бле ми. Міграцію на се лен ня зу мов лю -
ють, перш за все, еко номічні при чи ни. Се ред них най ва -
гомішою при оцінці при ваб ли вості країн є регіональні рин -
ки праці. Са ме во ни фор му ють на пря ми міграційних
по токів та є своєрідни ми ре гу ля то ра ми інтен сив ності те -
ри торіаль них пе реміщень. Про цес ви бо ру мігран та ми
країни для по се лен ня спри чи не ний та кож дією різних
суб’єктив них чин ників. Крім то го, рішен ня про міграцію мо -
же бу ти про дик то ва не інши ми об ста ви на ми, не пов’яза ни -
ми з еко номічни ми чин ни ка ми. То му, досліджу ю чи
міграційні пе реміщен ня на се лен ня, слід вив ча ти такі чин -
ни ки, як якість жит тя на се лен ня й при ваб ливість регіо -
наль них ринків праці. Од нак для вирішен ня по став ле но го
за вдан ня цих чин ників не до стат ньо. Ра зом з ни ми на об -
ся ги міграції на се лен ня країни має вплив ри нок жит ла, а
та кож низ ка інших чин ників, що ха рак те ри зу ють соціаль -
ний клімат, еко логічні умо ви і рівень сво бод. То му для
оцінки міграційної при ваб ли вості країн – членів ЄС вар то
ско ри с та ти ся ме то ди кою по бу до ви інте г раль но го по каз -
ни ка, який би вра хо ву вав дію всієї си с те ми чин ників. 

Аналіз ос танніх досліджень та публікацій. Те о ре -
тичні ос но ви міграції і міграційних про цесів бу ли пред ме -
том досліджен ня ба га ть ох уче них. Се ред них не обхідно
ви о кре ми ти на пра цю ван ня та ких західних уче них, як Т.
Ан  дер сен, Г. Бек кер, Р. Бру бей кер, В. Ісаїв, Г. Крігер, В.
Кри с тал лер, Д. Мас сей, О. Старк [1], M. То да ро [2] та ін.
Ва го мий вне сок у роз ви ток на уко вих досліджень мігра -
ційних про цесів, вив чен ня при чин і соціаль но-еко номічних
наслідків міжна род ної міграції на се лен ня зро би ли ук раїн -
ські вчені: А. Гай дуць кий [3], І. Гнибіден ко [4], Т. Дра гу но ва
[5], Е. Ліба но ва [6], Ю. Ма ко гон, О. Ма ли новсь ка, О. Ов -
чинніко ва [7], Т. Пе т ро ва, І. При бит ко ва, С. Пи рож ков,
О. По зняк [8], А. По руч ник, Ю. Ри ма рен ко, М. Ро ма нюк,
А. Ру мян цев, А. Філіпен ко, С. Че хо вич, М. Шуль га, О. Хо м -
ра [9] та ін.

Ме тою статті є досліджен ня міграційно го кліма ту в
країнах – чле нах Євро пейсь ко го Со ю зу та про ве ден ня
інте г раль но го оціню ван ня міграційної при ваб ли вості ЄС.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. У світовій прак -
тиці при роз робці підходів до оціню ван ня міграційно го
кліма ту країн ви ко ри с то ву ють різні ме то ди ки по бу до ви
інте г раль но го по каз ни ка. Під інте г раль ною оцінкою ста ну
міграційно го кліма ту країни вар то ро зуміти роз ра ху нок
єди но го по каз ни ка, який на да вав би уза галь не ну, су мар ну
ха рак те ри с ти ку рівня при ваб ли вості соціаль но-еко номіч -
них умов пев ної країни для мігрантів. При фор му ванні си с -
те ми оди нич них по каз ників не обхідно вра ху ва ти па ра ме т -
ри, що ха рак те ри зу ють ма к ро еко номічну си ту ацію у країні,
стан рин ку праці, соціальні та еко логічні умо ви жит тя.

Про аналізуємо стан міграційно го кліма ту країн – членів
ЄС за період 2000–2010�рр. До си с те ми оди нич них по каз -
ників, що ха рак те ри зу ють соціаль но-еко номічні умо ви, ми
віднес ли ва ло ву за робітну пла ту, за оща д жен ня, рівень
без робіття, рівень зай ня тості, інве с тиції, Індекс еко номіч -
ної сво бо ди, Індекс фіскаль ної сво бо ди, се ред ню три -
валість жит тя, ви дат ки на соціаль ний за хист, за бруд нен ня
повітря, ви т ра ти на досліджен ня та освіту. 

Сфор мо ва на гру па по каз ників за на пря мом їх впли ву
на ве ли чи ну за галь но го інте г раль но го по каз ни ка поділяє -
ться на дві ча с ти ни: сти му ля то ри і де с ти му ля то ри. У пер -
шу гру пу чин ників увійшли ті, які пря мо про порційно впли -
ва ють на міграційний клімат країни. Для дру гої ж гру пи
чин ників ха рак тер ною є обер не но про порційна за лежність
із інте г раль ним по каз ни ком міграційно го кліма ту країни.
До цієї гру пи на ле жать такі по каз ни ки, як рівень без робі т -
тя та за бруд нен ня повітря. Ре ш та ста нов лять пер шу гру пу
чин ників.

У на уковій літе ра турі існує ба га то підходів до по бу до -
ви інте г раль них по каз ників. У про цесі ви бо ру фор ми інте -
г раль но го по каз ни ка ми зу пи ни ли ся на найбільш ши ро ко
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ви ко ри с то ву ва но му. Інте г раль не оціню ван ня бу де мо
здійсню ва ти че рез по бу до ву се редніх зва же них по каз -
ників. 

Оскільки оди ничні по каз ни ки сфор мо ва ної си с те ми, як
пра ви ло, є різной мен ни ми, неспівмірни ми, то об’єднан ня їх
для інте г раль ної оцінки пе ред ба чає по пе редній етап їх
стан дар ти зації, тоб то при ве ден ня всіх по каз ників до од но -
го ви ду. У про цесі стан дар ти зації індивіду альні зна чен ня
оди нич них по каз ників заміню ють ся ран га ми, ба ла ми, від -
но сни ми ве ли чи на ми, стан дарт ни ми відхи лен ня ми то що.

Найбільш зруч ним спо со бом стан дар ти зації є заміна
індивіду аль них зна чень мно жи ни по каз ників і-го еле мен ту
су куп ності xij відно сни ми ве ли чи на ми sij. Ці ве ли чи ни роз -
ра хо ву ють ся як співвідно шен ня індивіду аль них зна чень
оди нич но го по каз ни ка до пев но го ба зо во го зна чен ня
одинич но го по каз ни ка j. Ба зо вим зна чен ням мо жуть ви с -
ту па ти, на при клад, се редні зна чен ня по каз ни ка за су -
купністю, мінімаль не, мак си маль не або ета лон не (нор ма -
тив не) зна чен ня.

У нашій ро боті ми ви ко на ли стан дар ти зацію си с те ми
по каз ників, ви ко ри с то ву ю чи в якості ба зо во го мак си маль -
не зна чен ня. Для по каз ників сти му ля торів фор му ла стан -
дар ти зації має та кий ви гляд:

(1)

де xij – зна чен ня оди нич но го по каз ни ка j для
міграційно го кліма ту і-ої країни; xj max– мак си маль не зна -
чен ня оди нич но го по каз ни ка j для міграційно го кліма ту і-ої
країни.

Для де с ти му ля торів фор му ла стан дар ти зації (1) на бу -
ває та ко го ви гля ду:

(2)

Для аналізу ви ко ри с та но стан дар ти зо вані зна чен ня
по каз ників за період 2000–2009 рр. Для при кла ду в табл. 1
по да но стан дар ти зо вані зна чен ня по каз ників за 2010 р.

Оче вид но, що ок ремі оди ничні по каз ни ки не од на ко -
вою мірою впли ва ють на при ваб ливість країн що до
міграції. Як наслідок, при по бу дові інте г раль но го по каз ни -

ка оціню ван ня міграційно го кліма ту
є по тре ба виз на чи ти зна чущість
(вагу) кож но го із виділе них оди нич -
них по каз ників. У на уко вих дослід -
жен нях ва гові ко ефіцієнти виз на ча -
ють ся ек с перт ним шля хом. При
цьо му чим ви щим є вплив оди нич но -
го па ра ме т ра j на уза галь не ну
оцінку, тим більше зна чен ня ва го во -
го коефіцієнта aj.. Су ма ко ефіцієнтів
ва го мості aj по вин на дорівню ва ти
оди ниці. Інте г раль ний по каз ник
міграційно го кліма ту країни виз на -
ча ти меть ся як се ред ня ариф ме тич -
на зва же на:

(3)

де sij – віднос на стан дар ти зо ва -
на ве ли чи на по каз ни ка j для
міграційно го кліма ту і-ої країни; aj  –
ва го вий ко ефіцієнт j-го по каз ни ка.

Оскільки су ма ва го вих ко е-
фіцієнтів дорівнює ну лю, тоб то

то фор му ла (3) ма ти ме та кий ви -
гляд:

(4)

Аналіз на уко вих публікацій свід -
чить, що най ва гомішим інди ка то ром
те ри торіаль них пе реміщень на се -
лен ня є дохід на се лен ня пев ної
країни, що якісно відо б ра жає регіо -
нальні соціаль но-еко номічні розбіж -
ності. В на шо му дослідженні для
відо б ра жен ня до ходів на се лен ня
об ра но такі по каз ни ки, як ва ло ва
за робітна пла та і за оща д жен ня на -
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се лен ня. Інди ка то ра ми мо жуть ви с ту па ти й інші по каз ни ки
до ходів та соціаль ної за без пе че ності. На се лен ня ду же
відчу ває різни цю в до хо дах, і це є од ним із най ва гоміших
рушійних чин ників впли ву на міграцію на се лен ня як на
малі, так і на ве ликі відстані. Са ме гроші зму шу ють лю дей
за ли ша ти свої сім’ї та виїжджа ти за кор дон у по шу ках ро -
бо ти. За та ких умов ек с перт ним чи ном виз на че но ва гові
ко ефіцієнти для двох роз г ля ну тих по каз ників відповідно
0,3 та 0,2.

Ек с перт на оцінка ва го вих ко ефіцієнтів усіх по каз ників,
що ха рак те ри зу ють міграційний клімат країни, пред став -
ле на в табл.�2.

По бу до вані з ви ко ри с тан ням фор му ли (4), інте г ральні
по каз ни ки міграційно го кліма ту країн – членів ЄС по да но в
табл. 3. Оцінку міграційно го кліма ту цих країн здійсне но за
період 2000–2010 рр. 

Ви ко наємо ран жу ван ня країн –
членів ЄС за інте г раль ною оцінкою
міграційно го кліма ту у 2010 р. От ри -
ма на рей тин го ва си с те ма оцінки мі -
граційно го кліма ту країн – членів ЄС
на ос нові по бу до ва но го інте г раль но -
го по каз ни ки по да на в табл. 4. 

Вис нов ки. От ри мані ре зуль та ти
свідчать, що най кра щий міграційний
клімат ха рак тер ний для Люк сем бур -
гу. Окрім ньо го, верхівку на шо го рей -
тин гу ста нов лять такі країни, як
Маль та, Німеч чи на, Австрія, Кіпр,
Нідер лан ди, Ве ли ко бри танія та
Франція. Ці дані підтвер д жу ють ся
ста ти с тич ною інфор мацією. Зо к ре ма
Кіпр, Люк сем бург і Німеч чи на ма ють
уп ро довж 2000–2010 рр. найбільші
зна чен ня по каз ни ка міграційно го
при ро с ту на се лен ня. До країн із «по -
га ним» міграційним кліма том (малі
зна чен ня по бу до ва но го інте г раль но -
го по каз ни ка) на ле жать: Лит ва,
Латвія, Бол гарія, Сло вач чи на та
Поль ща. У цих країнах та кож спо с -
терігається най мен ший міграційний
приріст на се лен ня. Зви чай но, кож на
країна – член ЄС має свій влас ний
«профіль» міграційних про цесів, од -
нак виз на чен ня особ ли во с тей
міграційно го кліма ту країн є ва го мим
кро ком на шля ху імпле мен тації спільних ме тодів ре гу лю -
ван ня міграційних про цесів як у рам ках ЄС, так і на
національ но му рівні країн.
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Таб ли ця 3

Інтегральна оцінка міграційного клімату країн-членів ЄС

Джерело: Розраховано автором за даними офіційних сайтів Eurostat, World Bank, IMF, OECD, 
UNCTAD,UNESCO, LABOROSTA, European Environment Agency

Таб ли ця 2
Вагові коефіцієнти показників міграційного клімату країни

Джерело: Експертна інформація

Таб ли ця 4
Ранжування країн - членів ЄС за значенням інтегрального

показника міграційного клімату у 2010 році

Джерело: Розраховано автором за даними офіційних сайтів Eurostat, World
Bank, IMF, OECD, UNCTAD,UNESCO, LABOROSTA, European Environment Agency


